Kokneses pamatskola — attistibas centrs

ATGADNES
MATEMATIKA
1. — 4.klaser

(zglitibas programmu kodi 210156511, 21015611, 21015711)
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LPIESKAITIT 2 Skaitlu rinda 1-100  ATNEMTE
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SKAITLU SASTAVS

Triljonu klase | Miljardu klase | Miljonu klase | Tukstosu klase Vienu klase
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Skaitlis 8 2 1 0 5
Izlasa 82 tikstosi 105
Skaitlis 3 0 0 0 4 7/
Izlasa 300 tukstosi 47




LIELAKS UN MAZAKS

LIELAKS > MAZAKS
6 >4

MAZAKS < LIELAKS
4 <6

VIENADS
6 =06



PARA UN NEPARA SKAITLI

Nepara skaitliem pedejais ciparsir 1, 3, 5, 7, 9
11, 13, 15,17, 19

Para skaitliem pedejais cipars ir 0, 2, 4, 6, 8
10, 12, 14, 16, 18



SKAITLISKAS DARBIBAS

SASKAITAMAIS + SASKAITAMAIS = SUMMA

2 + 3 = 5

MAZINAMAIS — MAZINATAJS = STARPIBA

5 - 3 = 2

REIZINATAJS * REIZINATAJS = REIZINAJUMS

2 ¢ 3 = b

DALAMALIS : DALITAJS = DALIJUMS

6 : 3 = 2



DARBIBAS AR 0

3+0=3
3—-0=3
3¢0=10



SASKAITISANAS UN REIZINASANAS IPASIBA

a+b=b+a
2+3=3+2
a*b=bea

203=3e2



SASKAITISANAS UN REIZINASANAS IPASIBA

(a+b)+c=at(b+c)
(2+3)+6=2+(2+6)

(a*b)ec=ac*(be°c)
(203)e6=22(3+6)



DALISANAS UN REIZINASANAS IPASIBA

(a+b)k=ask+ bek
(2+3)06=226+346

(a+tb):k=a:k+ b:k
(6+4):2=6:2+4:2



DARBIBU SECIBA

Darbibu

seciba:

()

1. darbibas iekavas

‘*un .

2. reizinasana un daliSana

+ un -

3. saskaitiSana un atnemsana




MATEMATISKAS IZTEIKSMES

Jasaskaita un jaatnem tada seciba ka rakstits, bet
darbibas iekavas jaizpilda vispirms.

21+ (9-3)=21+6=27
Vispirms reizina un dala, pec tam saskaita un atnem.

3e5+4=15+4=19



SASKAITISANA RAKSTOS

Skaties, ka summu 48 + 25 aprekina rakstos!

I
1. soli 2. |sali 3. isalis
1 1 1‘
48 418 48
+(2|5 +(21|5 +{2|5 e
3 713

1.soli raksta saskaitamos ta, lai vieni buitu zem vieniem, desmiti zem

desmitiem.

2.soli saskaita vienus.
3. sol1 saskaita desmitus un summu raksta zem svitras.




ATNEMSANA RAKSTOS

Vero, ka aprekina rakstos starpibu 62 - 27!

| |
1. 'salis 2. salis 3. isalis
® 12 B
62 6|2 62
—-(27 -1 217 —-121|7
5 4|5

1.soli mazinataju raksta zem mazinam ta, lai vieni buitu zem vieniem,

desmiti zem desmitiem.

2.sol1 atnem vienus.
3. soli atnem desmitus un starpibu raksta zem svitras.




Vero, ka reizina trisciparu skaitli ar viencipara
skaitli rakstos! :

QO A~

%Reizina vienus: 4 - 2 = 8 (rezultata raksta 8 vienus).
Reizina desmitus: 1 - 2 = 2 (pieraksta 2 desmitus).

Reizina simtus: 3 - 2 = 6 (pieraksta 6 simtus).
Tatad reizinajums ir 628.

Reizina vienus: 3 - 4 = 12 (rezultata raksta 2 vienus,

atceras 1 desmitu).

Reizina desmitus: 1 - 4 = 4 (pieskaita 1 desmitu,

N |-~ WO

raksta 5 desmitus).

Reizina simtus: 2 - 4 = 8 (pieraksta 8 simtus).
Tatad reizinajums ir 852.



Vero, ka dala trisciparu skaitli ar viencipara skaitli rakstos!
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Dala simtus: 9 : 2 = 4 (pieraksta rezultata
4 simtus, atliek nedalits 1 simis).

Dala desmitus: 16 :2 = 8

(pieraksta rezultata 8 desmitus).

Dala vienus: 4:2 =2
(pieraksta rezultata 2 vienus).
Tatad dalijums ir 482.

Tatad dahjums ir pareizs.




DALISANA AR ATLIKUMU

713|8]:14|= Dalianas pieraksts rakstos rada, ka
4 /71318|:14|=/1/814,|A|2
3|3
32 Parbaude:
18 31
116 1184
2 : 4
/713|6
+ 2
71318| [Tatad daTLl;m's i;r pareizs.




DARBIBAS TEKSTA UZDEVUMOS

Par vairak +
Par mazak -
Reizes vairak .

Reizes mazak

Cik kopa? +




TEKSTA UZDEVUMU PIERAKSTS

Maisa bija 30 kg miltu. Saimniece izlietoja 2 kg. Cik kilogramu miltu palika

maisa?

1) Cik kilogramu miltu palika maisa?
30 — 2 = 28(kg)

Atbilde.
Maisa palika 28 kg miltu.



LAIKA MERI

1 stunda (h) = 60 minutes
1 diena = 24 stundas (h)
1 ned€la =7 dienas
1 ménesis = 30 dienas

1 gads = 12 ménesi



PAMATDALAS

DD ®

1 1 1 1

2 .3 4 8

1 SKAITITAJS

DALSVITRA —
4 sauciss



Garums
milimetrs
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centimetrs

decimelrs

1m = 10dm = 100cm = 1000mm
1dm = 10cm = 100mm
lcm = 10mm
1km = 1000m




LINIJU VEIDI

TAISNA LINIJA

LIKA (LIEKTA) LINIJA /\/\/\/

LAUZTA LINIJA

STARS e

NOGRIEZNIS o o



GEOMETRISKAS FIGURAS

VIRSOTNE

MALA
Trijsturis Kvadrats
Rinkis
Taisnsturis

Cetrsturls




LENKI

Saurs lenkis

Taisns lenkis

Plats lenkis \



DAUDZSTURA PERIMETRS

Daudzstiira perimetrs jeb apkartmers ir visu malu garuma summa

A 3cm C
3Cﬂ\ /’acm
B D
2cm

PABCD = Cetrstira ABCD perimetrs

PABCD = AB+BC+CD+DA

PABCD =3cm+2cm+3cm+3cm=11cm



SASKAITISANAS TABULA
+ 2 1 3] 4 5 6] 7 8] 910
2 4 5 6 ! 3 9 10 11 12
3 5 6 { 38 0 10 | 11 | 12 13
4 6 !/ 8 9 10 11 | 12 | 13 |14
5 { 3 9 10 11 12 | 13 | 14 |15
6 8 9 10 11 12 13 | 14 | 15 16
!/ 9 10 11 12 13 14 | 15 | 16 17
3 10 11 12 13 14 15 | 16 | 17 18
9 11 12 13 14 15 16 | 17 | 18 19
10 12 13 | 14 | 15 | 16 17 | 18 | 19 20




REIZINASANAS TABULA

1Tx 1= 1 |12x 1= 2| |3x 1= 3| |4x 1= 4 Sx 1= 5
1x 2= 2| |2x 2= 4| [3x 2= 6(|4x 2= 8 S5x 2= 10
1x 3= 31 |2x 3= 6] |[3x 3= 9 |4x 3 =12 Sx 3= 15
1x 4= 4| |12x 4= 8| |3x 4=12| [4x 4= 16 S5x 4= 20
1x 5= 5 |2x 5=10] |[3x 5=15[ |4x 5= 20 5x 5= 25
1x 6= 6 |2x 6=12| [3x 6=18( |[4dx 6 =24 S5x 6= 30
1x 7= 7| |12x 7=14| |3x 7=21| [4x 7 =28 S5x 7= 235
1x 8= 8| |2x 8=16| |3x 8=24| [4x 8= 32 5x 8= 40
1x 9= 9 |2x 9=18| |[3x 9=27[|4x 9 =236 5x 9= 45
1x 10 = 10) |2x 10 = 20] |3 x 10 = 30] [4 x 10 = 40 5x 10 = 50
1= 6 |7x 1= 7| |8x 1= 8[[9x 1= 9| |[10x 1= 10
2=12| |7x 2=14] |8x 2=16| |9x 2=18| |10x 2= 20
3=18| |7x 3 =21 |8x 3 =24 |9x 3=27| |10x 3= 30
4=24]|7x 4=28| |8x 4=32 X 4=236 |10x 4= 40
5=30] |7x 5=35] |8x 5=40| |9x 5=45] |10x 5= &0
6 =236 |7x 6=42| |[8x 6=48| |9x 6=54| |10x 6= 60
7=421 |7x 7=49| |[8x 7=956| |9x 7=63] |10x 7= 70
8=48| |7x 8=56| |[8x 8=64| |9x 8=72] |10x 8= 80
9=564| |7x 9=63| [8x 9=72( |9x 9= 81 1M0x 9= 90
0=60] |7x 10 =70] |8x 10 =80| |[9x 10 = 80| |10 x 10 = 100




REIZINASANAS TABULA
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DALISANAS TABULA

1:1=1
2:1=2
3:1=3
4:1=4
5:1=5
6:1=6
7:1=7
8:1=8
9:1=9
10:1=10

2:2=1
4:2=2
6:2=3
8:2=4
10:2=5
12:2=6
14:2=7
16:2=8
18:2=9
20:2=10

3:3=1

6:3=2

9:3=3

12:3=4
15:3=5
18:3=6
21:3=7
24:3=8
27:3=9

30:3=10

4:4=1
8:4=2
12:4=3
16:4=4
20:4=5
24:4=6
28:4=7
32:4=8
36:4=9
40:4=10

5:5=1
10:5=2
15:5=3
20:5=4
25:5=5
30:5=6
35:5=7
40:5=8
45:5=9
50:5=10

6:6=1
12:6=2
18:6=3
24:6=4
30:6=5
36:6=6
42:6=7
48:6=8
54:6=9
60:6=10

7:7=1
14:7=2
21:7=3
28:7=4
35:7=5
42:7=6
49:7=7
56:7=8
63:7=9
70:7=10

8:8=1
16:8=2
24:8=3
32:8=4
40:8=5
48:8=6
56:8=7
64:8=8
72:8=9
80:8=10

9:9=1
18:9=2
27:9=3
36:9=4
45:9=5
54:9=6
63:9=7
72:9=8
81:9=9
90:9=10

10:10=1
20:10=2
30:10=3
40:10=4
50:10=5
60:10=6
70:10=7
80:10=8
90:10=9
100:10=10




